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臺 北 市 立 松 山 高 級 中 學 1 1 0 學 年 度 第 一 學 期 期 中 考 高 一 物 理 試 題 

一、 單選題：(每題 3 分，共 60 分) 

1~2 為題組 

小潞進行「虎克定律實驗」，測得甲、乙兩彈簧伸長量與受力(F – x)關係

圖，如圖(a)所示。之後，將一木塊夾置於甲、乙兩彈簧中間，自由擺放

於一光滑凹槽內。 

1. 今施一水平力將該木塊向左平移 5 公分，如右圖所示，試問小潞需施力

多少公克重？ 

(A)5  (B)10  (C)15  (D)20。 

 

2. 已知 m 是木塊質量，k 是彈簧力常數，則√
𝑚

𝑘
的單位與下列何者相同？  

(A)速度  (B)密度  (C)能量  (D)時間。 

 

3. 在 2013 年，市面上部分的食品被發現有「順丁烯二酸酐化製澱粉」，此物具有低毒性，引發大眾

恐慌。對此事件衛福部參照歐洲聯盟的食品規範，定成人每公斤體重每日耐受量為 0.5mg(毫克)

的安全範圍。今調查得平均珍珠奶茶其中的珍珠粉圓含順丁烯二酸濃度約為 400ppm 

(1ppm=1mg/kg)，則體重為 60kgw 的小宇在安全範圍內每天最多可以食用幾公克的珍珠粉圓？  

(A)25  (B)45  (C)75  (D)105。 

 

4. 花木蘭為了代父從軍，先行自購必備的軍用品，於是「東市買駿馬、西市買鞍韉、南市買轡頭、

北市買長鞭。」花木蘭從出門至進門的過程中，就路程、位移、平均速率、平均速度量值、進門

時瞬時速度量值而言，共有幾個物理量的值不為零？  

(A)一  (B)二  (C)三  (D)四。 

 

5. 作直線運動的物體，其位置 x(cm)對時間 t(s)的關係圖如圖，則在前 4s 內的

平均速率為若干 cm/s？ 

(A)1  (B)2  (C)3  (D)4。 

 

6. 昕姊在玻璃杯上方置放一紙板，如圖所示，取一硬幣置於紙板中央，隨後抽

拉紙板，有關硬幣掉落玻璃杯內的敘述，何者正確？ 

(A)若向右瞬間快速拉動紙板時，硬幣隨紙板一起向右運動  

(B)承(A)，因為慣性的關係，故硬幣將懸空靜止 

(C)若向右緩慢拉動紙板時，硬幣會垂直落下 

(D)承(C)，因為硬幣與紙板間存在著摩擦力，使得硬幣受摩擦力作用而隨之向右運動。 
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7. 如圖所示，有一物塊置於粗糙水平面上，同時持續受向右 F1 = 10 牛頓及向左

F2 = 2 牛頓的作用力，以速率 v = 2 公尺/秒向右等速運動。如果突然撤去作用

力 F1，則此瞬間物塊所受的合力量值為多少牛頓？ 

(A)10  (B)8  (C)6  (D)2。 

 

8. 小慈坐在蘋果樹下思考物理。突然一顆質量 200 克的蘋果從 3.2 公尺的高處自由落下，不偏不倚

打中小慈頭頂，打中前瞬間速度為 8 公尺/秒，打中後，正向反彈速度為 2 公尺/秒；若蘋果與頭

接觸時間 0.1 秒，試問在蘋果與頭接觸的過程中蘋果平均所受淨力為多少牛頓？ 

(Ａ) 20000  (Ｂ) 20  (Ｃ) 12000  (Ｄ) 12。 

 

9. 今年奧運，我國舉重好手郭婞淳在女子挺舉項目，雙手以約 140 公斤重的力向上舉起 133 公斤的

槓鈴，打破世界紀錄，則在她向上舉起槓鈴的瞬間，槓鈴作用於雙手的力有多少公斤重？ 

(A)7  (B)133  (C)140  (D) 273。 

 

10~11 為題組 

表格所列資料為太陽系諸多行星的公轉軌道半徑。

根據天文學家的觀察，至今已經發現了超過 12 萬顆

小行星，形成一小行星帶， 

 

10. 這些小行星繞太陽的公轉週期約為 5～６ 年之間，試判斷小行星帶的位置位於何處？ 

(Ａ)地球與火星之間 (Ｂ)木星與土星之間  

(Ｃ)火星與木星之間  (Ｄ)土星以外。 

 

11. 若有一小行星繞太陽軌道如右圖所示，已知該行星由 A→B→C 需時 t1，由

B→C→D 需時 t2，由 C→D→A 需時 t3，由 D→A→B 需時 t4，則 t1、t2、t3、t4

四者關係為何？ 

(A)t1 < t2 = t4 < t3  (B)t2 < t1 = t3 < t4  

(C)t1 < t2 < t3 < t4  (D) t2 < t4 < t1 < t3。 

 

12. 如右圖所示，取 A、B 二個圓形線圈，圓心重疊在一起，半徑均

為 r，且通以等量值的電流 I，A 線圈圈面為南北向的垂直面，

由東往線圈 A 看，電流為逆時針方向；B 線圈圈面為東西向的

水平面，由上往線圈 B 看，電流為逆時針方向；則此兩載流圓

形線圈對圓心處所產生的合成磁場方向為何？ 

(A)東偏上  (B)西偏下  (C)南偏上  (D)北偏上。 
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13. 如右圖所示，x 軸及 y 軸各有一長直導線分別帶電流 I，則在 xy 平面上，磁場

為零的所有點滿足下列哪個方程式？ 

(A) x+y=0  (B) x−y=0  (C) xy=1  (D) y2=x。 

 

14. 如右圖所示，載流長直導線與迴路線圈處於同一平面，下列各項敘述何者正確？ 

(A)固定直導線，將線圈等速向右拉，則線圈內不會有感應電流  

(B)固定直導線，將線圈加速向右拉，則線圈內有順時針方向的感應電流  

(C)固定直導線及線圈，將直導線內之電流突然反向，則線圈內的感應電流也突然反向  

(D)固定直導線及線圈，逐漸加大直導線內之電流，則線圈內有順時針方向的感應電流。 

 

15. 如圖所示，甲、乙為大小、形狀均相同且內壁光滑，但用不同材料製成的圓管，鉛直

固定在相同高度。兩個相同的磁性小球，同時從甲、乙管上端的管口自靜止釋放，發

現穿過甲管的小球比穿過乙管的小球先落到地面。關於兩管的材質的描述，何者可能

正確？ 

(Ａ)甲管是用塑膠製成，乙管是用銅製  

(Ｂ)甲管是用鋁製成，乙管是用塑膠製成 

(Ｃ)甲管是用壓克力製成，乙管是用塑膠製成 

(Ｄ)甲管是用銅製成，乙管是用鋁製成。 

 

16. 如圖所示為一矩形線圈，置於兩個永久磁鐵中間，虛線為此線圈的轉軸。若

電流由線圈的乙端輸入經線圈至甲端流出，則由電流磁效應可知，線圈將（a）

轉動；若不輸入電流，但施力讓線圈順時針轉動（如圖中之觀察方向），則

依電磁感應定律可知線圈在轉動 1/4 圈的過程中，將有應電流由（b）端流

出線圈。試問上述空格 a、b 內依序應填入什麼？ 

(Ａ)不，甲  (Ｂ)順時針，甲  (Ｃ)不，乙  (Ｄ)逆時針，乙。 

 

17. 小怡申辦松高電信公司的 4G 手機通訊服務，該公司使用 900MHz 的頻段，則此頻段的無線電波

波長約為多少？（已知光速約為3 × 108公尺/秒）  

(A)750 微米  (B)75 毫米  (C)33 公分  (D)3.3 公尺。 

 

18. 阿翊在平靜的湖面上游泳時，常可看到樹木的美麗倒影，但在有浪的海面上游泳時，卻只能看到

海浪的起伏，而看不到岸邊物體的倒影，其原因為何？ 

(A)浪濤洶湧，容易造成色散  (B)海浪使海面不平坦，造成漫反射 

(C)海水中含有鹽分，造成折射 (D)海面遼闊無邊，易使岸邊物體的影像全部透射入海中。 
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19. 有一點波源在深水與淺水交界面處，上下振動，則於某時刻俯視所見到水波的示意圖，下列何者

較為正確？  

(A)   (B)

 

   (C)   (D)   

 

20. 如圖所示為繩上某連續週期波，當 t = 0 時之波形，其中 P 為繩上一點。令

往上為正，則下列何者最可能是 P 點位移與時間之關係圖？ 

(A)  (B)  

(C)  (D)   

 
 

二、 多選題(每題 5 分，答錯倒扣 1 分，共 20 分) 

21. 右圖所示為甲和乙兩質點自同一位置出發，沿一直線運動的速度v與時間t的關

係圖。則在t = 0至t = 9秒期間，下列有關甲、乙運動的敘述，何者正確？ 

(A)甲質點在t = 3秒時改變運動方向  

(B)甲質點在t = 3秒~9秒期間作等加速運動  

(C)甲和乙兩質點在t = 9秒時相遇  

(D)甲和乙兩質點在t = 3秒時相距 12 公尺  

(E)甲和乙兩質點在t = 9秒時均離出發點最遠。 

 
 

22. 如圖所示，一質量為 1000 公斤的卡車以 30 公尺／秒的速度沿斜坡向下行駛，

今以等加速煞車，在 10 秒內減速至 10 公尺／秒，則有關卡車在斜坡上煞車

的敘述，哪些正確？  

(A)卡車在斜坡上煞車的加速度量值為 2 公尺／秒 2 

(B)卡車煞車時引擎出力 2000 牛頓  

(C)卡車煞車時受地面摩擦力 2000 牛頓  

(D)卡車煞車時受合力量值 2000 牛頓  

(E)煞車運動不符合牛頓第二運動定律。 
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23. 正方形線圈 ABCD 以一彈簧懸吊之，線圈有一部分置於一均勻磁場中，磁場方向垂

直入紙面，下列敘述哪些正確？  

(A)線圈若通以順時針方向電流，彈簧伸長量將較沒通電流時小  

(B)線圈若通以順時針方向電流，若電流夠大，彈簧可能被拉斷  

(C)線圈若通以逆時針方向電流，AB 段所受磁力向左 

(D)線圈若通以逆時針方向電流，若電流夠大，線圈可能會扭轉 

(E)若將整個線圈都置於此均勻磁場中，不管線圈電流方向如何，彈簧伸長量不變。 

 

24. 如右圖所示，井口大小和深度相同的兩口井，一口是枯井，一口

是水井（水面在井口之下），兩井底部各有一隻青蛙，下列有關青

蛙觀天的敘述哪些正確？  

(A)造成光徑折射的原因，是因為光通過不同介質時造成速度的改變，因而光徑偏移了  

(B)在水井中的青蛙會覺得所看到的井口大小，較在枯井中的青蛙所見來得大了些 

(C)在水井中的青蛙會覺得所看到的井口大小，較在枯井中的青蛙所見來得小了些 

(D)晴天的夜晚，枯井中的青蛙能看到更多的星星 

(E)晴天的夜晚，兩隻青蛙能看到的星星一樣多。 

 

三、 混合題(20 分) 

25. 荷蘭為落實綠色家園的夢想，預計在政經繁榮的各大

城市建造一條條電動車專用道，使車輛在行進中能自

動充電，進而免除汽油的使用。電動車的輪子都是絕

緣體，但在公路下方、車輛的底盤裝設線圈，藉由公

路線圈通電後所產生的磁場，使車輛的線圈產生感應

電流，進而儲存至電動車的蓄電池後以提升車輛的續

乘力，如右圖所示。 

這種構想在美國某些城市早已落實，電動公車以此種

方式進行感應充電。規劃好公車的行駛路線、停靠站固定，因此可在每個停靠站的道路內側裝設

線圈，當電動公車停妥後，便啟動感應充電。只要測試效果達到理想目標，這種全面性以電力取

代汽油、實現零汙染的公共運輸的境界將指日可待。 

(1) 這種「非接觸式充電」的電動公車在智慧型公路上能自動充電，與下列哪一種電器的運用原

理是相同的？(2 分) 

(A)電動機轉動  (B)驗電器驗電  (C)電磁鐵吸金屬 (D)電動牙刷充電。 

(2) 承(1)，所運用的原理為何？(2 分)  

磁場

交流電

高頻交流電

發射∕接收
原理示意圖

B C

A D

水面 

蛙 蛙 
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(3) 臺北市的公車分有高底盤與低底盤兩種設計，除了底盤高低不同外，其餘規格均相同。如果

公車處擬改變現行的汽油公車為電力公車，試問何者在同一停靠站的充電效果較佳？(2 分) 

(A)高底盤公車 (B)低底盤公車 (C)無論哪一型公車，效果都一樣。 

 

(4) 承(3)，你認為的主要的理由為何？(3 分) 

 

26. 如右圖所示為一個單極馬達的簡圖，它的基本構造包含了一顆強力磁

鐵及一顆電池，小晨發現由上方觀察時，此馬達轉動方向為順時針方

向，則： 

(1) 由馬達的轉動方向，請問強力磁鐵的磁極是如何分佈的？  

(Ａ) N 極在上，S 極在下 (Ｂ) S 極在上，N 極在下。(2 分) 

 

 

(2) 由側面看此單極馬達，此馬達圖形如右圖所示，請以此圖說明，你

是怎麼判斷磁鐵的磁極分佈的。(4 分) 

 

 

 

 

 

27. 如圖所示為一艘探測船利用聲納探測海面下狀況的示意圖，圖中

的箭頭曲線為聲波傳遞的示意線。 

(1) 請由此圖判斷，聲音在海水中速率的變化曲線何者較為合理？ 

(A)   (B)  

(C)  (D)  (2 分)  

(2) 請說明一下，你會這樣選的原因為何？(可利用圖形說明) (3 分) 
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臺 北 市 立 松 山 高 級 中 學 1 1 0 學 年 度 第 一 學 期 期 中 考 高 一 物 理 答 案 卷 

                班級：       座號：    姓名：         

三、混合題： (請務必將計算過程或理由寫清楚，並用藍色或黑色原子筆書寫，不得用鉛筆書寫) 

25.  

(1)  A      B      C     D  

 

(2) 

 

(3)  A      B      C      

 

(4) 

 

 

 

26. 

  (1)  A      B       

 

  (2) 

 

 

 

 

 

 

27. 

(1)  A      B      C     D 

 

(2)  

聲納

機器噪音
屏蔽區域

(無回聲反射)
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臺 北 市 立 松 山 高 級 中 學 1 1 0 學 年 度 第 一 學 期 期 中 考 高 一 物 理 答 案 

一、單選題： 

1 D 2 D 3 C 4 C 5 D 

6 D 7 A 8 B 9 C 10 C 

11 A 12 A 13 B 14 B 15 A 

16 A 17 C 18 B 19 D 20 C 

二、多選題： 

21 BD 22 AD 23 BE 24 AC 

三、混合題： 

25. (1)  A      B      C     D   

 

(2) 電磁感應 

(3)  A      B      C     D   

 

(4)低底盤公車，公車底盤線圈與公路線圈間距離較小，會有較多的磁力線變化情況，故所得應電

流較多，效能較佳。 

26. (1)  A      B      

 

(2)由於在上方觀察時，此馬達轉動方向為順時針方向，故 AB 需受一

出紙面的磁力，故磁鐵的磁力線分佈情況，應如右圖所示的一樣，

故 N 極在上，S 極在下。 

 

 

27. (1)  A      B      C     D 

 

(2)由較淺處聲波傳遞的示意線靠近法線，而後聲波傳遞的示

意線遠離法線，故聲速先由慢變快。再進入更深處之後，

聲波傳遞的示意線又靠近法線，故聲速由快變慢，故選 C 
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機器噪音
屏蔽區域

(無回聲反射)

聲納 
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